

吴志立 插图



# 孙思邈

文脉



责编/范亚湘 美编/吴志立 校读/刘芳

五

浏阳城东有一座山丘呈东西走势，高出地面几十米，山上古木参天，怪石嶙峋，山的东边十分陡峭，山崖下一条小溪穿流而过。远看像极了一只匍匐在地的老虎，凝视着眼前白光闪烁的猎物。山不远处正是从东往西流的浏阳河，在河道与山之间有一块平整的土地，土地上有用木头和稻草搭建的几间低矮的房子。孙思邈为了方便去往大围山、道王山、天马山寻取药材，便从洞阳山移居此处。

孙

小溪流入浏阳河之中，溪水清澈，可以清晰地看见河里的石头、水草、鱼虾。在距离入河口百米的地方有一座简易的石桥，几块青石板搭在麻石墩上，孙思邈便经常在这里洗药。夜间，他开始认真整理寻求到的《伤寒论》资料。他一边甄别，一边求证，修补了过去著作中的错误与遗漏，添加了新的经验与发现。他把收集到的《伤寒论》条文收入《千金翼方》，单独成为第九、第十卷，并根据自己的经验对广义伤寒增加了更具体的内容。创立了从方、证、治三方面研究《伤寒论》的方法，开后世以方类证的先河。《千金翼方》也成为唐代仅有的《伤寒论》研究性著作。

孙思邈整理书籍的同时悬壶济世，不仅赢得了当地百姓的敬重，甚至有了龙虎都不敢作恶的传说。

清朝同治《浏阳县志》中记载：“东城外龙潭湾，传孙思邈栖于此，有龙虎来就医，思邈疗之，俱潜伏。”

有一次，孙思邈上山采药，遇到一只猛虎拦路吼叫，向神医寻求帮助。孙思邈向虎嘴里一看，果然有一根长长的骨头卡在了虎的喉咙上。

他顺手摸起身边一只串乡行医时用的铜铃套在胳膊上，把手伸进了虎口，把那根骨刺取了出来。骨刺取出后，老虎就地向孙思邈磕了三个头，走进了山林。此后，看见孙思邈进山采药，那只老虎就来陪伴他，有时还让他骑在身上。

李畋生于湖南与江西交界处，天资聪慧，随父练就一身武艺，曾被多处聘为武术教习。父母去世后，以务农、狩猎为生，后来拜在孙思邈门下。

孙思邈著有《丹药》一书，里面记载了把硝石、硫磺、含炭物质混合在一起创造火药的“硫磺伏火法”。

李畋跟着师傅掌握了火药的制作方法，又受古代燃烧竹子驱赶邪气的启发，便制作出最原始的爆竹。

他把火药和竹子结合起来，在竹节上钻上小孔，然后把火药填进去，最后用松油封口进行引爆，便发出了响亮的声音。李畋的爆竹可壮气驱邪，烘托喜庆气氛，受到了民众的极大欢迎。他也被尊称为“爆竹祖师”。

孙思邈隐居山林，采药行医，过着神仙般的日子。

《千金翼方》问世后，孙思邈再无牵挂。唐朝永淳元年（682年），传说已是141岁高龄的他便在浏阳河畔飞升而去。他的徒弟们继续在此潜心修炼，救治百姓，延续大医情怀。

为了铭记孙思邈的仁心仁术，徒弟们在他居住的房子旁边修建了孙思邈阁楼与亭榭。

明朝嘉靖《浏阳县志》记载着明朝太子少保兼文渊阁大学士陈文的《昇冲观铭》云：“昇冲观，在湖广浏阳县之东孙隐山下，不知创于何时，或传唐孙思邈真人隐于此修炼，观以升冲名者，其徒

学孙之道，即其地面而屋之，以其师当时升仙而神之也。”昇冲观多次重建，经历无数沧桑。但有一点没有变的是，数百年来这里一直是浏阳道教的圣地。

浏阳最早的道会司见于明朝嘉靖《浏阳县志》载：“道会司在县治东。明洪武十五年道士王坦然立。天顺癸未道士彭思伟重修，今废。嗣址侵没，印付昇冲观。”清朝同治《浏阳县志》卷四“废署”载：“道会司，原在县治东。今址并没，随所住观为之。”这个“随所住观”指的就是昇冲观。可见，清朝晚期的昇冲观依旧是县道会司驻地。

“孙隐慈山若许年，至今台观尚依然。云间不见烧丹灶，桥下犹流洗药泉。造谒为民祈雨泽，徘徊寓目爱山川。穹碑备载飞升事，胜迹由来岂浪传。”明朝郑序《游孙隐山》一诗，记载了当年的台观、炼丹、洗药景观，提到了一块“穹碑”详细记载了洞阳山病龙的“飞升事”。

曾经，幼小的我读过一副寿联：“花甲重逢增加三七岁，古稀双庆更多一度春秋。”当时疑惑世间真有像孙思邈这样高寿的人吗？141岁，对今人的人们来说，是一个不可企及的年龄。不过，在世人的心中，“药王”和“中医医德规范和大医精诚的制定人”孙思邈或许例外。

不论孙思邈活了多大年纪，他的经历与传奇，已足够永世流芳。

孙

贞观年间，唐太宗李世民多次召见孙思邈，为他撰写了《赐真人颂》，用“凿开径路，名魁大医”“巍巍堂堂，百代之师”等文句对他百般赞赏，并封他为“药王”。之后孙思邈在上流社会颇受尊重，当时名士多以师礼待他，唐初四杰之一的卢照邻为他写作《病梨树赋》，直抒对生命的感悟。他也留下了“悬丝诊脉”“葱叶导尿”等医学传说，刻时光影印记。

孙思邈备受荣宠，盛极一时。但他没有忘记自己的坚持，也没有忘记自己的使命。他对上面的封官赏赐，皆予以推辞。唐高宗上元元年（674年），他称病退隐，闲居长安。

孙思邈没有忘记自己是一个医者，也没有停止追求做一位名医。正如他在《千金要方·大医精诚》里写的：“凡大医治病，必当安神定志，无欲无求，先发大慈恻隐之心，誓愿普救含灵之苦。若有疾厄来求救者，不得问其贵贱贫富，长幼妍媸，怨亲善友，华夷愚智，普同一等，皆如至亲之想。亦不得瞻前顾后，自虑吉凶，护惜生命。”孙思邈认为医者要先发“大慈恻隐之心”，进而立誓“普救含灵之苦”，对病人要一视同仁“皆如至亲”。他说到也做到了，行医百年，始终如一。不管身在何处，他都在提高医术，平等待人，解除疾病。

孙思邈决定隐居浏阳洞阳山。孙思邈离开潭州城以后，人们没有忘记他。他所居住的小街被命名为药王街，现位于天心区，东起黄兴路，西止西牌楼。附近大古道巷还有洗药庵。大古道巷因街上有关道观“洗药庵”而得名，西起今黄兴南路步行商业街，东至蔡锷南路。洗药庵毁于1938年“文夕大火”，遗址在今大古道巷小学。学校内原有洗药井，废于1964年。僧人持诗有：“渠水源从故苑来，宫中脂腻旧巡回。溪流已共昭阳改，岸树空余劫灰火。洗药有仙留胜迹，题桥无地吊荒苔。幸邻泮壁存文献，时接官县到讲台。”洗药庵之北便是善化县学宫，所以诗中有“幸邻泮壁”之句。

孙思邈一边观赏沿途美景，一边整理没有写完的《千金翼方》。《千金翼方》对《千金要方》做了必要和有益的补充，记载药方近3000首，内容涉及本草、妇人、伤寒、小儿、养性、补益、中风、杂病、疮痈、色脉以及针灸等各个方面。其中收载的800余种药物，有200余种详细介绍了采集和炮制等相关知识，这为后世采集和制作药物提供了方法，功德无量。

孙思邈决定隐居浏阳洞阳山。孙思邈离开潭州城以后，人们没有忘记他。他所居住的小街被命名为药王街，现位于天心区，东起黄兴路，西止西牌楼。附近大古道巷还有洗药庵。大古道巷因街上有关道观“洗药庵”而得名，西起今黄兴南路步行商业街，东至蔡锷南路。洗药庵毁于1938年“文夕大火”，遗址在今大古道巷小学。学校内原有洗药井，废于1964年。僧人持诗有：“渠水源从故苑来，宫中脂腻旧巡回。溪流已共昭阳改，岸树空余劫灰火。洗药有仙留胜迹，题桥无地吊荒苔。幸邻泮壁存文献，时接官县到讲台。”洗药庵之北便是善化县学宫，所以诗中有“幸邻泮壁”之句。

孙思邈决定隐居浏阳洞阳山。孙思邈离开潭州城以后，人们没有忘记他。他所居住的小街被